

* 首页 *学人论戏 *专题研究 *活动资讯 *理论前沿 *书评序跋 *经典文存 *文献索引 *网站介绍 * 投稿

×

子栏目导航

▶ 谢伯淳专栏

- ▶ 厉震林专栏
- ▶ 杨孟衡专栏
- ▶ 苏琼专栏
- ▶ 刘祯专栏
- ▶ 胡开奇专栏
- ▶ 高益荣专栏
- ▶ 田同旭专栏
- ▶ 刘家思专栏
- ▶ 陈吉德专栏
- ▶ 夏写时专栏
- ▶ 桂迎专栏
- ▶ 杨伟民专栏
- ▶ 陈友峰专栏
- 141/21-4
- ▶ 黄振林专栏
- ▶ 元鹏飞专栏
- ▶ 顾聆森专栏
- ▶ 吴敢专栏
- ▶ 李祥林专栏
- ▶ 车锡伦专栏
- ▶ 阎立峰专栏
- ▶ 马建华专栏
- ▶ 王晓华专栏
- ▶ 孙柏专栏
- ▶ 胡金望专栏
- ▶ 苏子裕专栏
- ▶ 胡德才专栏
- ▶ 伏涤修专栏

您的位置: 学人论戏 - 叶志良专栏 - 正文 [返回]

寻找现代戏曲传播的生长点

11 | 156

作者: 叶志良 来源: 时间: 2009-5-2 10:49:47 浏览: 28次

寻找现代戏曲传播的生长点

摘要:现代戏曲在传播过程中,试图激活戏曲的细胞并使之健康发展。在现代戏曲中,主题与形式达成高度的谐和,艺术美与观赏性双美并举,继承和创新形成高度的共识,寻找着戏曲既立足本源又触摸未来的发展基点。这是现代戏曲之所以传播并持续发展的重要原因。

关键词:现代戏曲:传播:生长点

20多年前,曾经有人对中国戏曲作过忧虑式的诊断,认为在上个世纪末戏曲消亡将成为不争的事实。这一论断,一度使中国戏曲危机四伏,戏曲将作为博物馆的艺术似乎已成定局。但事实上,戏曲在一片消亡声中,仍然顽强地生长着。随着对非物质文化遗产保护的重视,戏曲有着继续发展深入的巨大空间,有着无限的生机和蓬勃发展的可能。戏曲艺术工作者积极探寻现代戏曲传播的生长点,试图从戏曲的传播中激活戏曲艺术的细胞。纵看近三十年,中国戏曲无论从它的发展历程,还是从它当下的生长态势,均呈现出良好的势头。而这一发展趋势,显然跟主题、形式和继承保护的命题有关。主题的现代阐释、表达媒介的新的综合,不仅是对近三十年中国戏曲重要经验的概括,更重要的是它是戏曲传播继承与创新未来趋向的指南。

一、主题的现代阐释

寻找现代戏曲传播的发展途径,无法回避在传播过程中对主题的现代定位。建国初期,一些传统旧戏面临着新中国强大的意识形态,曾经有过场面宏大的大规模的主题改写。浙江的昆曲《十五贯》就是一个成功的例子。《十五贯》根据传奇《双熊梦》改编,删去了其中巧合的情节与神明托梦破冤狱的思想,从而成了一出较为纯粹的"公安戏"。改编者强化了剧作的现实的教育作用,把主题解释为反对官僚主义、主观主义、教条主义,使之在现实的整风运动中发挥重要的影响。鉴之,当时的国务院总理周恩来都感叹"一出戏救活了一个剧种"。1956年5月18日,《人民日报》发表题为《从"一出戏救活了一个剧种"谈起》的社论,称赞它是贯彻"百花齐放、推陈出新"戏曲改革方针的良好榜样。其实何止一个剧种,《十五贯》的主题的重新定义和围绕主题的线索重组,带动了整个国家的旧戏改革,给中国戏曲主题的现代化带来活活生气。同样,在近三十年的艺术发展过程中,对主题的现代把握,仍然是激发戏曲健康成长的重要因素。很多戏曲艺术工作者作了有益的尝试,并取得了很大的成功。

在旧戏改造中,主题的置换必须符合社会文化语境的变化。一些旧戏,由于赋予了现代色彩,重新

M M 好 女 仁

▶ 陈军专栏

▶ 吴保和专栏

▶ 叶志良专栏

▶ 叶明生专栏

▶ 吴新雷专栏

▶ 康保成专栏

▶ 徐大军专栏
▶ 谢柏梁专栏

別和朱々仁

▶ 陈维昭专栏

▶ 苗怀明专栏

▶ 袁国兴专栏

赵晓红专栏孙书磊专栏

▶ 朱恒夫专栏

▶ 徐子方专栏

▶ 陆林专栏

▶ 陈美林专栏

▶ 范丽敏专栏

▶ 刘水云专栏

▶ 苏涵专栏

▶ 车文明专栏

▶ 周宪专栏

▶ 李伟专栏

▶ 俞为民专栏

▶ 陈多专栏

▶ 孙惠柱专栏

▶ 刘淑丽专栏

▶ 昌效平专栏

黄仕忠专栏

▶ 王宁专栏

▶ 解玉峰专栏

▶ 田本相专栏

▶ 廖奔专栏

▶ 吴戈专栏

▶ 周宁专栏

▶ 周安华专栏

▶ 赵山林专栏

▶ 黄鸣奋专栏

▶ 陈世雄专栏

▶ 彭万荣专栏

▶ 周靖波专栏

▶ 施旭升专栏

▶ 宋宝珍专栏

▶ 王兆乾专栏

▶ 胡星亮专栏

焕发出强健的生命活力。譬如"双阳与狄青"的故事,在戏曲长河中就有京剧的《珍珠烈火旗》、杂剧的《刀劈史鸦霞》、越剧的《狄青三取烈火旗》、梆子的《昆仑关》、绍剧的《追狄》以及婺剧的《昆仑女》等多个剧目。有学者对当代新编婺剧《昆仑女》给予很高的评价。著名戏曲评论家周育德先生在观看该剧后说: "老戏老演会失掉观众,现在大家都在研究推陈出新的问题。事实上,老戏想要出新很难。40年前浙江婺剧团由郑兰香主演的婺剧《双阳与狄青》进京演出,在当时戏曲界引起轰动。如今再在这出已很受欢迎的婺剧传统骨子老戏上开掘创新,这本身就是一项很难的工作。事实上双阳公主这一题材的戏许多剧种都有,像京剧就有《珍珠烈火旗》。改编后的婺剧《昆仑女》我认为比京剧剧本好。在剧作主题和思想倾向上,《双阳与狄青》中已有宣扬民族和解、大家庭的倾向。现在《昆仑女》弘扬民族团结的主旋律无疑更明显,编剧在这个问题上处理得很好……"[①]。显然新编婺剧《昆仑女》具有强烈的时代特征,尤其是民族团结的主题定位,这是赢得作品社会认同的一个重要前提。

主题的改写,这是当代人的一种重要的文化阐释活动。传统戏曲题材在不同历史环境中的重新阐释,它的每一次的主题的设定,都是剧作家以新的视角作出的合理的创造,是一个适应时代要求的积极的创造性的过程。魏明伦的《潘金莲》,为潘金莲翻案,从不同视角审视潘金莲,则使古老题材焕发出新的涵义。不仅旧戏改造如此,在对其他文学作品的改编中,主题的改写也是十分重要的创造性过程。

上个世纪末,一出越剧《孔乙己》引起了很大的轰动。我个人对此持肯定的态度,因为它重审了一百年前的知识分子的状态。这个剧作是根据鲁迅先生的同名小说改编而成。原来的小说,描写的是一个被封建文化毒害的知识分子,一无是处,俨然是那个时代的牺牲品。但越剧根据当下的文化语境,对主题作出了现代性的阐释。剧作把孔乙己处理成一个在特定时空中的文化坚守者,他有自己独立的人格,有着知识分子的良知和责任。尽管文化保守主义的主题设定遭到了一些专家的批评,但对人物性格的重新把握和主题的深化,应该说是一种非常成功的实践。柔石先生的小说《为奴隶的母亲》,编剧罗怀臻成功地改编成甬剧《典妻》。原小说是一个左翼小说,其革命性昭然在目。一个女人,在万恶的旧社会,过着牛马不如的生活,通过人只是一个生育机器的描写,揭示阶级社会的罪恶。而甬剧《典妻》则从人性的角度入手,揭示了一个女性的人性悲剧。她是妻子,她有两个丈夫,但她不能拥有属于自己的丈夫,而是在两个男人之间"典"来"典"去;她是母亲,她有两个儿子,但最终她不能拥有孩子,她在两个孩子之间颠来颠去。做不成妻子,又做不成母亲,这是一个女性的最大的悲剧。主题的置换,冲淡了原来的政治气息,而增强了人性的力量。

这种对人性的把握的主题阐释,即使在主旋律戏中,也因命运主题的崭新视角,戏曲创作有了重大的突破。如深圳粤剧团创作的粤剧现代戏《驼哥的旗》,能自觉地摆脱以往现代戏的套路,不抓大题材、大事件和大人物,而走平实、普通的路子,选择了一个在抗日战争时期华南地区拉锯战阶段,一个贫弱、畸形的农民形象,从他的命运转折中,挖掘出中国人对自己命运的主动选择的必然主题。而这个独特的对人物命运观察的视角,极大地贴近了人性人情的常理常规,因而获得了强健的艺术活力。

二、表达媒介的新的综合

一般来说,戏剧是综合的艺术是不言而喻的,它是语言艺术与造型艺术的综合。但我们这里所言的 表达媒介的新的综合,则是超越戏剧原来局限于介质综合的更深的综合。可以说,近三十年来的戏剧的 新的综合趋势,是戏曲演出与传播别开生面的重要方式与途径。

浙江京剧团的神话京剧《宝莲灯》,这出集传统现代、时尚古朴于一体的大型神话剧,在京剧的武打上进行了巧妙有机的兼容并蓄,吸纳武术、杂技、体操等各门类艺术的各种技巧为京剧武打所用,技巧上更显真实而精彩,使剧中各情节的武打都做到"稳、准、狠、脆、帅、漂";无论是高空的"威亚"飞人,还是格斗中的真刀真枪开打,给人以强烈的视觉冲击力。同时剧作还继承、保留了盖(叫天)派的精美绝技,如沉香出场和劈山的走边、耍斧及与师傅的载歌载舞等。该剧入选国家舞台精品工程。浙江京剧团的《王者俄狄》把希腊悲剧以中国戏曲的舞台直观形式展现出来。飘舞的血红超长水袖、飞旋的京剧甩发、惊险的武打跟斗、婉转动听的咏叹唱腔,再加上精美华丽、极具中国风格的京剧服饰,刷新了沉闷的视觉感觉。上海戏剧学院孙惠柱教授说:"就故事情节而言,《王者俄狄》的改编与原著并无多大出入,说的是一个理想化的英雄毁灭的历程。但是,巧妙地运作时空流程,细腻地呈现主要人物的思想情感,夸张地营造气势氛围,则彰显出东西方戏剧在戏剧美学风格上的差异和不同。这

董健专栏

郑传寅专栏

郑尚宪专栏

邹元江专栏

刘平专栏

胡志毅专栏

陆炜专栏

朱栋霖专栏

热门图文



川剧《人间好》的 ..



戏剧研究网创办五 ..



宝鸡市人民剧团《 ...



相关专题

- 当代浙江戏剧创作论
- •新编历史剧《梦断婺 ...
- 中国当代小剧场戏剧 ...
- 当代中国先锋戏剧的 ...
- 在历史经纬中嬗变的 ..
- 论罗怀臻的戏曲创作

是《王者俄狄》在此次国际戏剧节中深深吸引国外观众的亮点。《王者俄狄》用顺适中国戏曲叙述自 由、时空跳跃、场景空灵的独特表现手法,充分发挥了京剧的虚拟性、假定性的美学品格"[②]。《王 者俄狄》充满着其他的艺术元素,如"神巫舞"的诙谐、"奔马舞"的英武、"刺目舞"的凄美等。浙 江曲艺杂技总团的魔幻剧《美猴王》中,"孙悟空"跳起街舞,"白骨精"出场时穿着性感的三点式衣 服。而全身金光闪闪、千手万臂的"观音"出现时,许多人都以为欣赏到的是美轮美奂的舞蹈"千手观 音"。谁知道,那"观音"居然将头顶在地上,双腿朝上,做出各种优美的动作来。演员们谢幕时,拖 着长长胡须的"少林方丈"煞有其事地走起了猫步; "观音菩萨"手拿净瓶,扭起了屁股; 愣头青"沙 和尚"走到台前向观众抛起了媚眼;穿着T恤牛仔裤、带着猴王头套的"孙悟空"则跳起了街舞;在他们 身后,其他"武僧"表演起了"太空漫步"……事实上,以"魔幻"为名的《美猴王》就是要观众惊 奇。这出用魔术、杂技等艺术样式包装出来的"西游"故事,试图带给观众全新的舞台体验,考验的是 台上台下的想象力。茅威涛在越剧《西厢记》中扮演张生时,用了从川剧中借鉴来的剔褶子的手法; 在 《孔乙己》的"桃花源"中,使用了京剧麒派表演中那种交错前行的磋步,甚至还用了"叠帔"的手 段,给孔乙己这个人物在那个特定情境中的心情,找到了一种合适的外部形体手段。杭州剧院的越歌剧 《简爱》,既是越剧也是歌剧,故事还是那个著名的故事,但表达载体和运作模式极为新鲜。剧中元素 非常丰富,以唱为主,形式很像歌剧,也有歌剧唱段,音乐用了交响乐伴奏,中间还间有钢琴。舞蹈演 员有的在台上只有一句台词甚至没有台词。这种嫁接,使《简爱》具有中西融合的艺术气质。

最近,文化学者余秋雨与马兰牵手"趟"《长河》,据称这一命名为中国原创音乐剧其实就是中国 戏曲的衍化,它的唱词与音乐都带着中国文化深邃而独有的意象与韵香,但又带着浓厚的现代审美意 趣。中国黄梅戏的代表人物马兰曾表示: "《长河》是古代故事,戏曲基因,发挥出现代人喜欢的光亮 的艺术作品"。而戏曲与音乐剧在这里"他们是融合的,每个戏曲也都是融合的一个过程"。余秋雨与 马兰一直在东西方文化的交流中寻找嫁接的方式,最终找到了这种"用中国戏曲的基因,融进音乐剧, 讲述中国古代故事"的途径。马兰说: "我们要用我们观众最熟悉的感情和表达方式。戏曲与中国元素 要舒服地融合。不会在音乐剧中做百老汇那套。我就坚持东方的表达方式,用东方的感情呈现"。[③]

可以说,形式上的各艺术元素的拼贴和重组,从姊妹艺术中不断吸收的动态过程中,中国戏曲无疑 争取了更大的表达的自由和想象的余地,充分的形式感是表达内容的必要载体和手段。苏珊·朗格曾 说: "戏剧"能吞并进入它的舞台范围内的一切可塑性艺术,其目的在于加强戏剧的美。[④]这里强调 的正是现代戏剧"综合性"的实质性的涵义。

三、戏曲传播的继承与创新

但无论是戏曲传播中主题的现代阐释,还是表达媒介的新的综合,都必须以戏曲的继承与创新关系 的妥善处理为依托。戏曲传播的继承和创新,实际上是戏曲既保持剧种特色又符合社会发展需要的艺术 制衡关系。

曾经有一段时间,戏曲传播以否定一切传统为时尚。中国20世纪历史上至少有三个阶段以否定为乐 事。一是"五四"时期,对中国传统戏曲、旧戏采取了绝对否定的态度,以至于给话剧这种外来的舶来 艺术提供了立足的空间;二是新中国成立初期,虽然新政府提倡"百花齐放"、"百家争鸣",但仍有 较多的地方戏曲和民间艺术,被视为封建糟粕,最终被稀释、综和或者干脆逐出舞台;三是八十年代 初,由于中国文化的再度西潮,各种外来艺术思潮的浸淫,使中国戏曲迷失自我,变成"非驴非马"式 的载体。但当人们理性地对待艺术的时候,人们发现,绝对地否定中国传统戏曲艺术,无疑是文化的自 戕行为。而如何在继承传统的基础上,进行有效的创新,乃是戏曲发展的根本。

换句话说,在戏曲传播过程中,量变的价值远胜于它的质变。20世纪 "革命"的三个阶段,割断传 |统的质变实际上是一种削足适履的行为。而在艺术传播与发展的过程中,守住传统戏曲之本即守住传统 戏曲之恒量,吸收新兴艺术之变量,则可强健传统戏曲之身。譬如东北"二人转",因为二人表演的特 殊内涵,新中国成立后一度被改成吉剧,剧种名称的改变其实是政治意识形态化的对象化。我们不妨把 这种质变看成是新兴元素的注入,那么对艺术来言,它也就只是一个量变的过程了。当我们再次看见恢 复身份的"二人转"时,它的恒定的艺术形式与崭新的表达内容,使得它的形式和内容无不焕发艺术的 青春。而后来由于电视小品的风行,东北"二人转"逐渐成为全国家喻户晓的重要艺术样式。我觉得,

这个过程,总体上来说,就是一个量变的过程,它的本质仍然没有脱离"二人转"的基本。

越剧女小生的代表茅威涛,作为尹(桂芳)派传人,她的唱腔,不可避免要继承尹派女小生绵长悠 |远的特长,但她并不一味恪守尹派的流派唱腔,而赋予其现代流行基因。她的唱腔戏歌化、越歌化。所 以呈现的唱腔,就既是越剧尹派的,同时又有流行歌曲的元素。茅威涛清醒地认识到了这一点:"我所 用的许多唱腔,与越剧原有的那些传统唱腔的旋律是有差异的,有时它和那些最能代表越剧音乐特性的 |旋律,确实有一定距离。但是我始终坚信,既然音乐与声腔是一个剧种的标识性特色,那么,在任何时 候都要保持越剧的基本风格;同时,当我们需要有所突破,需要从不同的方向努力拓展它的表现能力 时,越剧以及流派应该成为一种像基因一样无所不在的韵味,而不仅仅是一些基本调式与乐音走向。" [⑤] 这里可以看出继承与创新其实是同等的重要。

当然,随着对戏曲艺术规律认识的理性回归以及非物质文化遗产继承与保护理念的影响,人们在创 新的同时,对传统的继承越来越以高度的重视。昆曲界率先在继承传统上做出了显著成绩,并且因致力 于重现《牡丹亭》、《桃花扇》、《长生殿》等传统剧目的古典风范而推动了昆曲的复兴。京剧界更有 "音像配"这样致力于原汁原味地再现传统剧目与传统表演的宏大工程,流派剧目与唱腔的继承,越来 越多地成为人们急切关注的对象。甚至有些著名的传统剧目,采取不同的演出版本来进行传承保护与创 新。像《牡丹亭》,既有传统经典版的,进行"化石"般的保护,也有白先勇的"青春版"的,进行符 合现代审美需求的创新。浙江京剧团的神话京剧《宝莲灯》,居然有精装版、校园版、农村版三个版 本,而精装版显然就是重现古典的载体,是对传统戏曲继承的重要标志。

正因如此,现代戏曲在主题与形式上的谐和,在艺术美与观赏性上的双美并举,在继承与创新上的 平衡,自然寻找到了戏曲既立足本源又触摸未来的发展基点。这是现代戏曲传播与持续发展的重要原 因。

- 「① 江文:《婺剧〈昆仑女〉京沪专家座谈会》,《戏文》2001第5期15-16页。
- [②]金碧:《京剧〈王者俄狄〉首演火爆西班牙》,《浙江文化月刊》2008年第9期24页。
- [[③] 鞠健夫: 《余秋雨马兰牵手"趟"〈长河〉》, 《钱江晚报》2008年10月26日。
- [④] 苏珊•朗格:《艺术问题》,中国社会科学出版社1983年,第77-81页。
- [[⑤] 茅威涛: 《向未来展开的越剧》,浙江省戏剧家协会理论工作委员会编: 《浙江戏剧理论选集》, 中国戏剧出版社2008年,第72页。

(戏剧研究——国内第一家戏剧研究学术网站)

返回打印

责任编辑: yz1

相关信息

- 论莎士比亚悲剧的象征性
- 《原野》中的浪漫主义与自然主义
- 悲剧的神秘性与抒情性之消融
- 过渡、神话与民族的仪式——延安戏剧的现代性时空运动
- 论曹禺前期戏剧的仪式性

Copyright © 2002-2003「中国戏剧网」Finish All Rights Reserved

地址: 厦门市海韵圆科研楼(2)201

联系电话: 0592- 传真:: Email:

页面执行: 93.750毫秒